

Пролетарии всех стран, соединитесь!



СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ:

- ▲ В ЧЕСТИ ПЕРЕДОВИ-КОВ СЕВА
- ▲ СОРЕВНУЮТСЯ ЗА БОЛЬШОЕ МОЛОКО
- ▲ ПРАЗДНУЕТ ПИОНЕ-РИЯ



ФЛАГ
ТРУДОВОЙ
СЛАВЫ
ПОДНЯТ
В ЧЕСТЬ



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года ПЯТНИЦА, 19 МАЯ 1978 ГОДА № 116 (16636) Цена 2 коп.



Прибытие в Москву Президента Мексиканских Соединенных Штатов Хосе Лопеса Портильо.
НА СНИМКЕ: во время встречи на аэродроме.

(Снимок передан по фототелеграфу).

СОВЕТСКО - МЕКСИКАНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

17 мая в Кремле состоялись переговоры Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина, члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с Президентом Мексиканских Соединенных Штатов Х. Лопесом Портильо, прибывшим в СССР с официальным визитом.

Во время переговоров, проходивших в дружественной обстановке, состоялся широкий обмен мнениями по вопросам советско-мексиканских отношений и перспективам их развития. Было с удовлетворением отмечено, что эти отношения строятся на прочной договорной базе и представляют собой хороший пример плодотворного сотрудничества стран с различным социальным строем, основанного на равноправии, взаимном уважении и невмешательстве во внутренние дела.

Л. И. Брежнев сказал, что советским людям близки и понятны усилия мексиканского народа и его правительства, направленные на укрепление суверенитета своей страны и экономической независимости, отстаивание своего неотъемлемого права свободно распоряжаться национальными природными ресурсами.

Было отмечено обоюдное стремление к дальнейшему

укреплению и расширению двустороннего сотрудничества в различных областях в интересах советского и мексиканского народов, упрочению всеобщего мира и безопасности.

При обсуждении актуальных международных проблем, представляющих взаимный интерес, с обеих сторон была выражена решимость и впредь прилагать активные усилия для предотвращения разрядки в стабильный и необратимый процесс и расширения его на все районы мира. Особое внимание было уделено вопросам прекращения гонимых вооружений и перехода к реальным мерам разоружения. Советский Союз подчеркнул Л. И. Брежнев, выдвинул конкретные предложения, смысл которых состоит в том, чтобы переключить все каналы гонимых вооружений — ядерных и обычных — и этим создать условия для последующего их сокращения.

Обе стороны выразили глубокую заинтересованность в том, чтобы работа предстоящей Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению была успешной и плодотворной.

Х. Лопес Портильо заявил, что в Мексике с большим удовлетворением восприняли решение Советского Союза о присоединении к Договору о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке.

(ТАСС).

ВИЗИТ В МОСКВУ

По приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства 17 мая в Москву с официальным визитом прибыл Президент Мексиканских Соединенных Штатов Хосе Лопес Портильо.

На Внуковском аэродроме, украшенном государст-

венными флагами Мексики и Советского Союза, у трапа самолета Х. Л. Портильо встречали Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н.

Косыгин, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, другие официальные лица.

На летном поле был выстроен почетный караул трех видов Вооруженных Сил — пехотинцев, летчиков и моряков. Л. И. Брежнев

и Х. Л. Портильо обменялись советскими воинскими орденами. Были исполнены государственные гимны Мексики и СССР.

Улицы и площади столицы, по которым в сопровождении почетного эскорта мотострелков следовали руководители делегации Советского Союза и Мексики, были украшены государственными флагами двух стран, приветственными транспарантами.

(ТАСС).

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

Президиум Верховного Совета СССР и правительство СССР 17 мая дали в Большом Кремлевском дворце обед в честь Президента Мексиканских Соединенных Штатов Хосе Лопеса Портильо.

Вместе с президентом на обеде были лица, сопровождающие его в поездке в СССР.

С советской стороны на обеде были товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, А. А. Громыко, П. Н. Деми-

чев, В. В. Кузнецов, заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, председатели палат Верховного Совета СССР, председатели Государственных комитетов СССР, другие официальные лица.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев выступил на обеде с речью.

Большой интерес у советских людей всегда вызвала многовековая самобытная культура Мексики. Начало развитию наших культурных и научных связей было положено еще в 20-е годы. Такие видные деятели советской науки и культуры, как академик Вавилов, поэт Маяковский, кинорежиссер Эйзенштейн, в свое время посетили Мексику, и она произвела на них яркое, неизгладимое впечатление. В свою очередь, немало деятелей мексиканской культуры побывало в нашей стране.

Среди них — выдающийся сын мексиканского народа, всемирно известный художник Диего Ривера и Давид Сикейрос.

Отрадно то, что наши отношения не стоят на месте, а развиваются динамично. Особенно интенсивными они стали в 70-е годы. Только за последние два-три года между СССР и Мексикой заключено больше межгосударственных и иных соглашений, чем за все послевоенный период.

Господин Президент! Прочный мир, безопасность народов, развитие мирного, равноправного сотрудничества между нами — такая стержневая внешняя политика Советского Союза.

Во главу угла борьбы за мир Советское государство ставит прекращение гонимых вооружений и разоружение. В борьбе за мир и разоружение наша страна не одинока. В одном строю с нами — страны социалистического содружества и многие другие государства, все антивоенные силы, все люди доброй воли.

Объединенными усилиями всех миролюбивых государств — и тут мы отдаем должное также вкладу Мексики — уже удалось заключить ряд международных и двусторонних соглашений, которые в определенной мере ограничивают производство и размещение отдельных видов вооружений. Да и в целом последние десятилетия привнесло немало добрых, я бы сказал — злорудных изменений в международные отношения. Они получили общее наименование — разрядка международной напряженности.

Вместе с тем следует сказать прямо: имеются силы, и силы влиятельные, чьи ад-

реса известны, — которые давно уже сделали ставку на нагнетание международной напряженности, связали свои интересы с гонимой вооружений.

Вот в чем корень того, что темп военных приготовлений нарастает и, соответственно, усиливается военная угроза. Пора наконец перейти к реальным шагам, чтобы обуздать гонимую вооружений и положить начало разоружению.

Именно в этих целях выступили мы недавно с конкретной программой практических шагов, направленных на полное прекращение дальнейшего количественного и качественного роста вооружений и вооруженных сил государств, обладающих крупным военным потенциалом. Мы хотим, чтобы было прекращено производство ядерного оружия во всех его видах: чтобы не производилось больше и были запрещены все другие виды оружия массового уничтожения; чтобы не создавались больше новые виды обычных вооружений большой разрушительной силы; чтобы державы — постоянные члены Совета Безопасности и страны, связанные с ними военными соглашениями, не расширяли более свои армии и не увеличивали обычные вооружения.

Вот о чем мы предлагаем договориться в ближайшем будущем. Нам думается, что такая программа отвечает интересам и чаяниям всех народов и должна встретить поддержку всех миролюбивых правительств, в том числе, как мы надеемся, и мексиканского.

Совершенно очевидно, что дело разоружения зависит не только от Советского Союза. Вуль достаточно лишь нашей воли, человечество уже давно освободилось бы от бремени гонимых вооружений. Но решать проблему разоружения можно лишь общими усилиями.

Мы рассчитываем, что на предстоящей Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН все государства, в том числе неприсоединившиеся, и в их числе, конечно, Мексика, внесут свой полезный вклад в решение проблемы разоружения.

Хочу напомнить здесь также о важном конструктив-

ном шаге, который Советский Союз предпринимает в соответствии со своей принципиальной линией на уменьшение угрозы ядерной войны. Наша страна решила подписать дополнительный протокол II к Договору о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке.

Принимая на себя обязательство уважать статус безъядерной зоны на латиноамериканском континенте, мы исходим из того, что и другие ядерные державы будут неукоснительно соблюдать этот статус, что участники договора обеспечат в зоне его действия подлинно безъядерный режим. В целом, как мы полагаем, этот шаг наш послужит укреплению и развитию дружественных отношений со странами Латинской Америки.

Разрешите предложить тост за здоровье Президента Мексики Хосе Лопеса Портильо и его супруги!

За дружбу между народами Советского Союза и Мексики!

С ответной речью выступил Х. Л. Портильо.

Речь Х. Л. ПОРТИЛЬО

Уважаемый господин Председатель Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик, Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежнев!

Я с большим удовольствием принял сердечное приглашение посетить вашу страну, чтобы познакомиться с советским народом и правительством СССР, поскольку это означает продолжение ценного диалога, начатого в тот период, когда народы наших стран с оружием в руках только что совершили революцию и вели борьбу против внутренней и внешней реакции. Контакты, установленные в это время, продолжают иметь большое значение и сейчас, спустя полвека.

В заключение, г-н Президент, позвольте выразить уверенность, что Ваш визит и наш обмен мнениями по широкому кругу вопросов дадут новый импульс для укрепления и расширения советско-мексиканских отношений. Начавшись сегодня утром, этот диалог завершится у наших стран еще обоюдное желание всемерно развивать сотрудничество, придать ему еще более широкий и динамичный характер.

Позвольте предложить тост за здоровье Президента Мексики Хосе Лопеса Портильо и его супруги!

За дружбу между народами Советского Союза и Мексики!

С ответной речью выступил Х. Л. Портильо.

Речь Л. И. БРЕЖНЕВА

Уважаемый г-н Президент!

Уважаемые мексиканские гости!

Товарищи!

Мне доставляет большое удовольствие сердечно приветствовать Вас, г-н Президент, Вашу супругу и всех прибывших с Вами государственных и политических деятелей Мексиканских Соединенных Штатов.

Наша встреча — еще одно свидетельство крепящихся связей между Советским Союзом и Мексикой. Географически наши страны находятся далеко друг от друга, в разных полушариях. Но расстояние — не препятствие для сотрудничества, когда есть искреннее желание дружить.

С чем у советских людей ассоциируется представление о Мексике? В первую очередь — с мужественной борьбой мексиканского народа за свободу и независимость. В Советском Союзе издавна вызывают симпатии и уважение горячий патриотизм и слабые традиции освободительной, антиимпериалистической борьбы мексиканцев.

История советско-мексиканских отношений насчитывает уже более полувека. В ней немало ярких и славных страниц. Дружба между нашими странами выдержала испытание временем.

Приверженность делу борьбы за мир и международную безопасность, солидарность с народами, отстаивающими свою свободу и независимость, служат для нас надежным фундаментом. Мы легко находим общий язык во многих вопросах международной политики, выступаем с общими или близкими позициями по самым актуальным проблемам современности. Регулярные консультации, обмен парламентскими делегациями и, конечно, встречи на высшем уровне — все это помогает укреплять взаимопонимание и взаимное доверие, намечать вехи дальнейшего сотрудничества.

Что касается торгово-экономических связей, то и здесь у нас с вами есть хорошие перспективы. Сегодня объем торговли еще невелик, но товары, которыми мы обмениваемся, нужны для народного хозяйства наших стран. К тому же мы имеем солидную договорно-правовую базу. Дело за тем, чтобы как можно рациональнее использовать имеющиеся возможности.

Не секрет, что советские люди с пониманием относятся к усилиям мексиканского народа, направленным на развитие своей национальной экономики, на занятию своих природных богатств от эксплуатационных иностранных капиталов. Мы считаем, что эти усилия идут в общем русле борьбы латиноамериканских и всех развивающихся стран против засилья чужеземных монополий, за перестройку международных экономических отношений на демократической, справедливой основе.

транспортно-посевных комплексов совхозов имени 50-летия СССР, «Октябрь» Томского, колхоза «Сибиряк» Зырянского, откормсовхоза «Кожевниковский», совхозов «Заветы Ленина» Кожевниковского, «Тажный» Бакчарского, «Молчановский» Молчановского, откормсовхоза «Кривошеинский» Кривошеинского районов.

ПЕРВЫЕ ПОБЕДИТЕЛИ НА СЕВЕ

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги областного социалистического соревнования транспортно-посевных комплексов за вторую неделю мая 1978 года.

В принятом постановлении победителями в областном социалистическом соревновании признаны коллективы транспортно-посевных комплексов:

по северной зоне совхоза имени 50-летия СССР Томского района (начальник А. К. Виттер); колхоза «Сибиряк» Зырянского района (начальник В. В. Крылов); совхоза «Октябрь» Томского района (начальник Л. И. Сосняков);

откормсовхоза «Кожевниковский» Кожевниковского района (начальник А. Е. Язвский); совхоза «Заветы Ленина» Кожевниковского района (начальник В. Е. Азаренко).

по северной зоне совхоза «Тажный» Бакчарского района (начальник М. Д. Кустов); совхоза «Молчановский» Молчановского района (начальник Ю. П. Орлов); откормсовхоза «Кривошеинский» Кривошеинского района (начальник С. Я. Давыдов).

Решено поднять в областной газете «Красное знамя» флаг трудовой славы в честь победителей социалистического соревнования транспортно-посевных комплексов.

ВЕСЕННИЙ КОМПЛЕКС

КАЖДОМУ ПОЛЮ —
ЗНАК КАЧЕСТВА

Яровой сев в области, по данным на 17 мая, проведен на 26,3 процента площадей. Более активно он проходит в Кожевниковском (42,5 процента), Зырянском (33), Шегарском (30) и Асиновском (26,2) районах. Фронт работ все шире уходит на север области. Это подтверждают и статистические данные: процент выполнения плана сева яровых почти одинаков в таких районах, как Томский, Бакчарский, Кривошеинский.

После дождей и заморозков к полевым работам приступили и хозяйства северных районов.

Используя ипатовский метод, передовые хозяйства умело маневрируют техникой, в первую очередь заботясь о качестве подготовки почвы и сева. Пример такой работы показывают соревнующиеся между собой транспортно-посевные отряды, возглавляемые Героями Социалистического Труда И. Д. Пахомовым (совхоз

«Еловский» Кожевниковского района) и Н. И. Малюковым (колхоз имени 50-летия Великого Октября Шегарского района). Бакчарскими механизаторами солидарно с выходами ступил Н. И. Малюков «С душой к делу, опубличкованной в «Красном знамени» и одобренной бюро обкома КПСС. Главное на севере — эффективно использовать технику и минеральные удобрения, строго соблюдать правила агротехники, работать под девизом «Каждому полю — Знак качества!».

Почти все районы ведут весеннюю вспашку. Медлить с этим делом нельзя. Здесь на погоду пенять уже не приходится. Спору эта работа выполняется в Кожевниковском (61 процент), Первомайском (54), Бакчарском (45,2), Томском (45,1) и Асиновском (45 процентов) районах. Отстают с весенней вспашкой зырянцы. В целом по области план весенней вспашки выполнен на 39 процентов. Необходимо отметить, что на этот срок в прошлом году вспахано было больше на 47,039 гектаров. Но важно не только темпы. Важно, не давая земле обсохнуть, сразу за пахотой вести сев.

ПОСЛЕДНИЕ ДНИ ЗИМОВКИ

Завершается областной конкурс ферм. Приближается ответственная пора пастбищного скота с зимнего на летнее содержание. Перед выгоном скота на пастбища, когда запасы кормов кончатся, необходимо очень бережно расходовать их, давать все для того, чтобы не допустить снижения продуктивности скота. Сейчас особенно дорог каждый грамм надов и привесов.

В большинстве хозяйств эта задача решается успешно, что позволяет в целом по области (по данным на 17 мая) получать от коровы на 800 граммов молока больше, чем в это же время прошлого года (было 8,4 — стало 8,7). Самой большой прибавки — 1,3 килограмма — добиваются животноводы Чаинского района, которые активно участвуют в конкурсе ферм. Особенно это ха-

рактерно для коллектива Рязанцевской фермы совхоза «Заянский», где от коровы в день получают около 14 килограммов молока — на 5 килограммов больше среднего районного показателя.

10,2 килограмма молока от коровы в сутки — такой результат добросовестного труда животноводов Молчановского района. И ежедневная прибавка хороша — килограмм.

Правда, труженики первомайских ферм в сутки наделяют молоко несколько больше — по 10,6 килограмма. Однако они допустили снижение продуктивности против уровня прошлого года на 400 граммов.

С «минусом» работают также животноводы Асиновского (было 9,2 — стало 8,9), Кожевниковского (9,7 и 8,3), Терульдетского (6,7 и 6,6) и Верхнекетского (7,8 и 7,5) районов. Остальные — с «плюсом».

Это вселяет уверенность, что животноводы области успешно завершат зимовку скота и организованно переступят на летнее содержание.

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ключом к правильному пониманию мексиканской дипломатии является история революции, ее борьба и цели. Мы всегда говорим, что исходим из четких и неизменных международных принципов, поскольку они глубоко укоренились в наше самосознание, а их перечисление позволяет сразу же определить те нормы, которые мы придерживаемся. Мы выступаем за самоопределение народов, потому что страдали от гнета колониализма и с полным сознанием осуждаем его во всех его проявлениях. Мы требуем уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела, так как у нас жива память о назойливых притязаниях, направленных против нашей революции, которая потребовала передать народу землю, воды и недра, монополизированные иностранцами, и декретировала социальные ограничения на частную собственность. Мы отстаиваем юридическое равенство государств, которое необходимо для установления демократии и согласия в международных отношениях. Кто, как не советский народ в силу обстоятельств, связанных с нашими, может лучше других понять и поддержать эти принципы?

Мы призываем к тому, чтобы говорить о мире с народом, который пережил самые тяжкие бедствия войны, завоевав признание благодаря своим историческим заслугам, направленным на достижение разоружения, разрядки напряженности и мирного сосуществования. Мы, мексиканцы, — миролюбивый народ, поскольку любимы в том, что наши гуманные цели могут быть достигнуты только при условии всемирного согласия. Хотя мы не причастны к тонке вооружений и военным союзам, мы также испытываем на себе последствия нестабильности и кризисов, порождаемых неоправданными военными расходами.

Мы полагаем, что борьба за мир не является проблемой, которая касается исключительно великих держав, она затрагивает все страны, так как ядерная угроза распространяется на всю планету. Мы осуждаем пассивность тех стран, которые считают себя чуждыми этой борьбе, считая при этом, что они несут ответственность или слишком малы. Мы отвергаем мысль о том, что сила является средством достижения мира, и верим в эффективность моральной силы, которой обладают мирные средства. Мы не считаем утопичной борьбу за мир тех, кто не имеет средств для ведения войны, и тех, кто не хочет их иметь.

Юридическое равенство государств и их активное участие в работе международных организаций перед лицом мировой общности делает сильными тех, кто выступает с позиций разума, призывая к голосу всемирного звучания. Мы считаем непозволительным мир в условиях которого миром человечество до сих пор. Мы еще не достигли мира в подлинном смысле этого слова. Мы верим в позитивный мир, который позволил бы создать при участии всех народов международную систему полного взаимодействия и принести бы справедливому распределению богатств и подлинному равенству возможностей. Мы прекрасно сознаем, что достижение этой цели — трудный и постепенный процесс, что для осуществления всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем мы должны закрепить достигнутое на превратительных этапах. Однако мы настроены оптимистично. Можно констатировать наличие позитивных моментов, которые мы должны использовать для принятия конкретных мер. Всего несколько дней назад в Москве прошли переговоры по вопросам ограничения вооружений, которые, по словам собеседников, открыли новые возможности для осуществления этих целей. Мы приветствуем этот прогресс и высказываемся за то, чтобы этот процесс продолжался с участием всех государств до достижения полного запрещения средств уничтожения и охватывал бы все аспекты обеспечения всеобщего мира.

лется решение Советского Союза, объявленное накануне этой встречи, подписать протокол II к договору Тлателюлько. Именно Вы, господин Председатель Бржезнев, заявили об этом достойном похвалы решении вашей страны уважать безядерную зону в Латинской Америке. Официально скрепим подписью это обязательство, мы будем весьма близки к осуществлению того, что раньше было просто мечтой латиноамериканцев.

Договор Тлателюлько имеет особое значение. Он знаменует собой создание первой населенной зоны в мире, свободной от средств уничтожения. Он спасает от опасности ядерного уничтожения 300 миллионов человеческих жизней и половину континента. Одно это означает огромный размах, настоячивости и веры в возможности мира.

Договор о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке, заключенный в Мексике в 1967 г. при участии 18 братских стран, к которым затем присоединились другие, является добровольным и независимым соглашением, содержащим отказ от владения ядерным оружием и тем, чтобы предотвратить его появление в этом районе. Была достигнута также договоренность о совместном обращении к державам, под юрисдикцией которых находятся территории в данном регионе, уважать данный статус и не вносить ядерное оружие в зону, не использовать его и не прибегать к угрозе его использования по отношению к странам-участницам. Мы обговорили в этом документе систему контроля и инспекции, которую можно было бы осуществлять по отношению к территориям, находящимся в настоящее время, — которые позволяют развивать ядерную энергию исключительно в мирных целях, и сделали это без всякого взаимного недоверия и подозрительности друг к другу.

Сфера действия договора обширна. Как указывала Мексика, он подразумевает также продолжение сотрудничества в области обычных вооружений в регионе в целях поиска, в конечном итоге, путей, исходя из нашего понимания активного мира, призванных умножить наши усилия с тем, чтобы добиваться с каждым разом большего и более широкого латиноамериканского сотрудничества во всех областях.

Но договор Тлателюлько означает не только это. В мире, где полно разочарования, он является собой пример того, что существуют пути, чтобы покончить с насилием. Этот документ воплотил в себе волю как стран, не обладающих ядерным оружием, так и ядерных держав. Ныне Советское государство оказало ему важную поддержку. В этой связи мы выражаем нашу глубокую благодарность Вам, господин Председатель Бржезнев, советским руководителям и всему народу этой великой страны.

С другой стороны, мы хотели бы сказать, что не рассматриваем договор, оформление которого близко к завершению, как достижение только в наших собственных интересах или проявление своего рода изоляционизма людей, избежавших опасности быть принесенными в жертву. Мы хорошо понимаем, что наша судьба неотделима от судьбы всего человечества, и поэтому будем прилагать наши постоянные усилия в пользу всеобщего мира. Наш голос прозвучит на предстоящей Специальной сессии ГА ООН, посвященной разоружению, и на других соответствующих форумах.

Для начала нам всем вместе, большим и малым странам, удалось создать первую зону, свободную от ядерного оружия; многие другие районы стремятся к достижению аналогичного статуса, имеются практические проекты, которые мы надеемся, получат свое успешное завершение. На основе этого первого успеха мы будем стремиться к расширению границ географии мира. Международные нормы, направленные на установление нового экономического порядка, представляют собой часть мер, которые развивающиеся страны предприняли, чтобы устранить причины напряженности и конфликтов. Советский Союз оказал твердую поддержку в Организации Объединенных Наций принятию хартии эко-

номических прав и обязанностей государств, являющейся одной из опор нового мирового экономического порядка. Хартия принята, теперь необходимо приложить ей полную действительность. Нас ожидает новая борьба: преодолеть препятствия, мешающие утверждению справедливых отношений между народами с участием всех государств, независимо от различий их политических систем.

Другими важными задачами, которые наши страны могут решить через международные организации, являются: завершение процесса деколонизации с обязательной ликвидацией механизмов, благодаря которым сохраняется положение господства и зависимости; защита права на самоопределение и суверенитета новых государств, поддержка консолидации их внутренней структуры и более изощренных маневров, чуждых их собственным интересам; защита полного суверенного права каждой страны распоряжаться собственными ресурсами и, разумеется, центральная задача — укрепление сотрудничества в интересах политического, экономического и социального развития всех народов.

Участие Советского Союза в этой грандиозной задаче является основополагающим. Вы построили мосты и создали подотворный союз народов объединенных республик, которые преобразовали обширные, ранее безлюдные или обреченные на вековую отсталость территории в экономически цветущие районы. Огромный и научный потенциал Советского Союза, направленный на развитие международного сотрудничества, представлял собой неизмеримую ценность. Поэтому ядерные не приносят вреда, а являются принципом развития отношений взаимопомощи между государствами с различным политическим строем как ценный вклад в дело мира и экономического прогресса человечества.

Эта взаимосвязь открывает широкие перспективы и укрепляет стремления к прогрессу народов, добивающихся перемен и справедливости на путях, которые им подсказывает их собственное понимание различных исторических условий. Конкретные аспекты двусторонних отношений отражают действительный характер нашего сотрудничества. В культурной и научно-технической областях это сотрудничество развивается, имеет широкие перспективы. Вместе с тем мы откровенно признаем отсутствие торговых и экономического обмена, несмотря на имеющиеся возможности и зная, что нашему решению покончить с изоляционизмом и придают им желаемую динамику и широту.

Важная цель нашей встречи заключается в том, чтобы взаимно информировать друг друга о своей оценке международной обстановки главным образом для того, чтобы укрепить взаимопонимание и усилить координацию действий в достижении целей, которые мы разделяем. Диалог дает возможность выявить и закрепить то общее, что есть между нами. Об этом свидетельствуют состоявшиеся переговоры.

Состоявшиеся встречи выявляют у нас чувство большого удовлетворения. Загара в Москве, а затем и других городах мы продолжим эти встречи с вашими руководителями, а также другими представителями Советского государства и специалистами, убежденными, что по окончании этого визита мы сможем с уверенностью сказать, что располагаем лучшими возможностями для новых шагов на пути к прочной дружбе, основанной на взаимном уважении.

Господин Председатель Леонид Бржезнев! Дамы и господа! Я провозглашаю toast за ваше здоровье и личное благополучие и прошу вас принять от имени Мексики пожелания великому советскому народу успешно продолжать свой достойный восхождения путь к прогрессу. * * * Речь Л. И. Бржезнева и Х. Л. Портильо были выслушаны с большим вниманием и встречены аплодисментами. Обед прошел в дружественной обстановке. (ТАСС.)

РАЗГОВОР вспыхнул, как спичка. Одна доярка укорила другую: — Как я могу с тобой тягаться, если у тебя коровы одна к одной — справные, молокогонные. — А кто тебе мешал подбирать группу? А не знаешь, как это делается: одну другую буренку спровадила с рук, а взамен взяла хорошую. Глядишь, и у тебя надо, как у наших передовиков. — Куда их, буренок-то, денешь? Откажешься — другой доярке достанется. Другая будет вместо меня маяться, — примирительно ответила первая.

Этот диалог так бы и «сгорел», как спичка, если бы в разговор не вступила третья доярка: — А что переловили? Если уж закупают коровки, то неважно еще, кто впереди: та, у которой наловили самые высокие, или у кого душа бесхитростная. Вон, возьмите хоть Анну Воронову: кто-то от коровы откажется, себе на уме, а она, можно сказать, подберет разными там отарами да

настоими выходит, и хоть назад корову принимай. — Надо, чтоб итоги подошли справедливо. — Правильно, а то какое же это соперничество? Сама Анна Яковлевна в таких спорах обычно мол-

Социальный портрет передовика ДОВЕРИЕ

чит. Она понимает, что в организации соревнования много еще формализма, итоги подводятся не только без учета продуктивности групп. До последнего времени даже качество продукции в стороне не оставалось. Но многое зависит от самих доярок, их умения, самоотверженности, дисциплинированности. Вель может же сама Воронова брошенных коров выхаживать да еще молоко от них получать. Почему же другие нет? Некоторые по пятнадцать-двадцать лет работа-

ют. Поэтому как партгруппорг на собрании коммунистов фермы она сказала: — Дисциплина у нас, товарищи, хуже некуда. Вчера опять целый гурт некормленными остался — по вине скотников. На ваших, меж-

ду прочим, глазах. Укор партийного вожака подбывал. Стали наводить порядок. Поговорили с одним нарушителем, другим: присмирели. А тех, кто по-прежнему «забивал» в бутылку полноросли перестали на другие работы, чтобы ферма не страдала. Забот и без них много. Мало-помалу дисциплина стала нормальной. А Воронова не успокоилась: — Что мы, какие дружок? Вон молоко с какой загрязненностью...

Так и не дала покоя, пока всерьез не взглянул животновода за качество. И ведь как придумала! Одна из членов партийной группы не то чтобы неряшливо сыла, но, прямо скажем, примером для остальных доярок по части высокого качества продукции не служила. Анна Яковлевна возьми да предложи коммунистам, чтобы именно эту доярку поставили ответственной за качество молока. Она подтянулась, словно подменили ее, стала требовательной. С тех пор качество молока заметно улучшилось. Теперь при подведении итогов трудового соперничества стало интереснее, вырисовывался характер каждого человека. Не то чтобы все вдруг идеальными стали. Но уважительность друг к другу появилась. К труду своему — тоже. Анна Яковлевна Александровна Руш. В прошлом году первенство осталось за соперницей: на целый центнер в расчете на корову обогнала та Воронову. «Так у нас коровы лучше», — говорили доярки, глядя на это

соревнование передовиков. «Нет, девочки, лучше меня Катя пока работает, — отвечала Анна Яковлевна, — посмотрите на ее руки, локти, как у белшейки». Обязательства взяли разные: Воронова — 3,800 килограммов, Руш — 4,000. Но дело не только в названной цифре. Анна Яковлевна знает, что победит в конечном счете опыт и напористость. Ну и, безусловно, дружба. За четыре месяца нынешнего года Воронова наловила от каждой коровы своей группы по 1,332 килограмма молока. Примерно столько же у соперницы. Но главное вперед, главное детям, на выпасе: там корма, там большое молоко, там еще упорнее соревнование. У Анны Яковлевны немало трудовых наград. Но не ради наград и сиюминутной победы над соперницей — мотверженно трудится она и как доярка, и как партгруппорг. А ради того доверия, которое оказывают ей люди. В. ДРОЗДОВ. Совхоз им. XXI съезда КПСС Кожвинского района.

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ БЕЗ ПЕРЕМЕН В ЦЕХЕ ВЕНТИЛЯТОРОВ ТЭМЗа БЬЕТ ТРЕВОГУ БРИГАДА СБОРЩИКОВ Г. МИХАЙЛОВА

Половину апреля бригада работала в цехе. Продавали насосы: то нет компрессора, то не подлезли кабельные вводы и щиты. А то был случай: вышел из строя подшипник, и больше недели не могли его заменить. И вот следствием 10 апреля бригада собрала 67 вентиляторов, обивая цехом — пять, 12-го — сорок, четырнадцатого — 71 вентилятор. За пять дней — всего 225 штук, тогда как могли собрать пятсот и даже больше.

Мы не раз обращались в производственный отдел завода с требованиями обеспечить бригаду работой. Там отвечают: «Нечего делать — сидите».

Г. МИХАЙЛОВ — бригадир сборщиков вентиляторов цеха. А. САРГОНОВ, В. ДЕТЬЕВ, А. ПИГУНИН, В. ДУМБИНСКИЙ — слесари-сборщики. Томский электромеханический завод им. В. В. Ваврушева.

БРИГАДУ Г. Михайлова я застал за перекурком. На вопрос, как идут дела, Теннадий огорченно махнул рукой: — Так же, как и в апреле. Смотрите, вот график. На десятое мая цех должен собрать семьсот машин, фактически сделал половину. Начало месяца — загибше. Детали опять поступают нерегулярно. А в конце месяца, как водится, начнутся штурмы, суета. Не говорю о качестве — даже план в итоге не выполняем.

Начальник цеха В. Т. Шегай, прочитав письмо, развел руками: — Небеспокоитесь, бригады детали не объясняются двумя главными причинами. Первая: черновые поступления заготовок из литейного цеха. Вторая: невыполнение смежных предприятий договорных обязательств поставок. И так, причина первая. О ней хорошо говорит Г. Михайлов: — Сейчас у нас параллельно идут два типа вентиляторов. Не успевая изготовить детали, крепеж на один тип — надо переоборудовать. Отсюда и многие недостатки.

Ритм производства вентиляторов задает литейный цех, поставляющий заготовки. Для механизированного цеха было бы значительно удобнее менять типы вентиляторов хотя бы через два дня, а не через день-два. Начальник цеха Л. М. Аксенов утверждает, что так литейка работать не может: не позволяет мощности. А вот старший мастер литейного цеха В. Я. Шаравов говорит: — В принципе мы могли бы перейти на декадный цикл. Для этого необходимо изготовить оснастку, добывать людей. Насколько я представляю, все эти вопросы решить можно, было бы желание. Желание работать качественно, эффективно и руководители литейки есть. Начальник цеха Н. А. Базлов утверждает в принципе, а возможно, и в министерстве, нет более архаичного произ-

водства. Действительно, не привычно к виду авто-матки и телемеханики видеть, как летают запорные клапаны, как отпиливают лезвием вынимаются из форм. Не случайно в литейке высокая текучесть кадров, качество литья не всегда удовлетворяет требованиям. Предполагается, что в будущем литейка на заводе закроют, а заказы на литье разместят на специализированных предприятиях. Поэтому, по словам заместителя главного инженера В. А. Гараева, министерство не дает разрешение на реконструкцию литейки. Но если невозможна реконструкция, то механизация отдельных процессов не только желательна, но и необходима. В. А. Гараев же утверждает, что механизацию следует делать только комплексную. Иначе думают в литейном цехе. В. Я. Шаравов, например, считает, что в существующих условиях можно вручную формовать замесителем, но не нужны ли дополнительные площади, ли лишние рабочие руки. Решительно настроен начальник цеха Н. А. Базлов: «У нас есть проекты — на уровне рабочих чертежей — внедрения нового совершенного оборудования, часть из которого уже получена. Но руководители завода не хотят заниматься делом, считая его второстепенным подделением. Механизация отдельных трудовых процессов помогла бы нам увеличить выпуск литья, если бы подготовила бы условия

для перехода на декадный цикл производства вентиляторов. Это, так сказать, узловые проблемы производства, решение которых нельзя откладывать в долгий ящик. Но незначительная доля недостатков кроется в организации труда в цехе. Вот уже почти два месяца смена, в которой трудится бригада Г. Михайлова, без мастера. У других же мастеров руки дошли до того, что не доходят до конца. Случился сбой производства — и некому бригаду занять, хотя в цехе всегда, по словам начальника В. Т. Шегая, работы хоть отбавляй. Создается довольно странная ситуация: наличие трудности с людьми, а имеющийся в это же время недостаток от безделья. Те же неразрешимости, нераспорядительности руководителей цеха проявились и в истории с подшипником. Более недели бригада Г. Михайлова вынуждена была вручную манулировать подшипники весом в несколько килограммовыми корпусами, электромоторами, щитами вентиляторов. Мало того, что это отрицательно сказалось на производительности — перемещать такие тяжелые детали без подшипника запрещается техникой безопасности. И последнее. Слово — Геннадий Михайлов: — Трижды за последние четыре года областная газета занимается нашими сигналами. Руководители завода обещали принять меры, но все остается по-прежнему. В. МОКРУШИН.



«План трех лет пятилетки — к годовщине Конституции ЦК СССР» — под таким девизом трудятся рабочие производственного объединения «Контур». Среди них — лучший слесарь-инструментальщик инструментального цеха Александр Викентьевич Свирский. Он ударник коммунистического труда, награжден знаком «Отличник качества», наставник молодежи. За высокие производственные показатели неоднократно награжден орденом Трудовой Славы III степени. Александр Викентьевич Свирский выдвинулся в депутаты Верховного Совета народных депутатов. На снимке: А. В. Свирский. Фото В. Ефименко.

Внимание: интересный опыт На просторы совхозного поля

Работники совхоза «Станки» Минской области перестали выращивать картофель на своих приусадебных участках. Вместо этого по их желанию в каждой бригаде отведен единый массив, выделена техника для посадки, ухода за посевами, уборки и вывоза урожая. В итоге выросло больше, слыше духотот гектаров земель, которые включены в полевые севообороты и засеяны зерновыми, а рабочим и служащим гарантирована засыпка в личные хранилища отличного картофеля.

Первый опыт подтвердил правильность и эффективность такого решения. Вель длительное использование приусадебных участков под монокультурой и невысокое качество ручной обработки почвы отрицательно сказывалось на урожайности. Да и вспашка огородов, выкапывание картофеля отвлекали людей, особенно в жаркие время посевной и уборки урожая. Опыт совхоза по рациональному использованию земель приусадебного фонда и оказанию помощи рабочим и служащим рекомендован для широкого распространения в республике. Е. ГАЛКИН. (Корр. ТАСС.)

ТОМСКУ — ВЫСОКУЮ ДИСЦИПЛИНУ ТРУДА И БЫТА КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ, Пассажиры?

В Томске проведена значительная работа по развитию пассажирского транспорта. Парки транспортных предприятий пополнены комфортабельными автобусами, троллейбусами, трамами. Введена новая троллейбусная линия в микро-

район Каштака, увеличено количество автобусных маршрутов. Однако по-прежнему нет регулярности движения транспорта, особенно в часы «пик», немало нарушений дорожно-транспортной дисциплины.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«ИСКАТЬ РЕЗЕРВЫ ВСЮДУ»

Так называлось выступление рамщика Могочинского лесозавода В. Ходкина, опубликованное в газете «Красное знамя» 27 января 1978 года, в котором он сообщил, что на предприятии не используются резервы, плохо организовано обеспечение качественным пиломатериалом сырьем. Рабочий затрагивал коренные вопросы: действительно, качественное сырье для лесопильщиков — ключ выполнения плана производств по всей номенклатуре. Однако в 1977 году рамные потоки лесозавода расплылись более 34 тысяч кубометров дров и 45 тысяч кубометров литейного пиломатериала. Только по этой причине мощностями недодали около 8 тысяч кубометров пиломатериалов. Коллектив лесозавода действительно не использует еще много резервов. Объединение Томсклеспром наметило ряд мер по улучшению качества сортировки леса, запланировано снизить поставку древесного сырья по объемам, допустимых нормативами. В 1978 году предусмотрено увеличить поставку древесины в плотях береговой сплочки. На Тургорском и Киреевском ЛПК в производственном объединении Чумылес разработаны меры по улучшению летней сортировки леса. В перспективе — наращивание мощности лесопилки в Могочине с 347 до 380 тысяч кубометров пиломатериалов в год за счет установки фрезерно-пильного станка. В прошлом году объединение выделило лесозаво-

«НЕ ЗВОНИТ У МЕНЯ ТЕЛЕФОН...»

На заметку В. Ефремова, опубликованную под таким заголовком 29 декабря прошлого года, ответил главный инженер Томского областного производственного технического управления связи Ю. Барышева: «Заметка обобщена на партсобрании Асиновского узла связи, где начальник цеха указал. Телефон т. Ефремова установлен в данное время работает.

«УДОБНО ЛИ ЭТО ЛЮДЯМ?»

Под таким заголовком 8 января было опубликовано письмо Г. Бисенкина. По сообщению заместителя начальника транспортного управления А. Бондаря, меры по письму приняты. Учитывая многочисленные просьбы жителей поселка Корнилова Кольчано-Орловской станция «Жилмассив» при следовании в оба направления и «4-я поликлиника» — при следовании из поселков.

«ОТРЕМОНТИРОВАЛИ...»

28 января была опубликована заметка под таким заголовком. Ветеран Великой Отечественной войны Н. Мартемьянов жаловался на волюнку с ремонтом телевизора. В ответе, который мы получили от начальника управления бытового обслуживания населения В. Степанова, сообщается, что механик телевизионной мастерской Парабельского КВТО т. Глазырин безответственно отнесся к выполнению заказа. Приказом по объединению Томскобтелеавтотранспортному управлению выговор. Телевизор отремонтирован и выдан владельцу.

«ТРУБИТЬ ЛИ ПИОНЕРСКОМУ ГОРНУ»

Под таким заголовком 26 февраля 1978 года публиковался репортаж со строительной площадки Дворца пионеров, Управлений трестом Томскжилстрой А. Т. Юрьев и секретарь парткома А. Д. Трифонов сообщили редакция, что вопрос о строительстве Дворца пионеров обсуждался на заседании парткома 1 марта 1978 года. Критика высказана в адрес строителей, признана неправильной и своевременной.

«ОТРЕМОНТИРОВАЛИ...»

В настоящее время «теплогидротрест» СУ-12 треста Томскжилстрой разработал конкретные мероприятия по обеспечению ввода этого объекта в 1978 году. Составлен график освоения средств в течение всего исполнителем работ. Подготовлен к заключению договор о содержании, и штукатурки приступили к работе. Сантехники готовят систему отопления для этой очереди. Присутствуют в работе и монтажники из управления Сибэлектромонтаж.

«ОТРЕМОНТИРОВАЛИ...»

Трестом Томскжилстрой создан штаб для контроля за ходом работ и подведением итогов по недельному заданию. Коллектив строителей треста вместе с субподразделениями организациями при-

жирского автомобильного и электрического транспорта. Он продлится до 15 июня 1978 года. Участники смотра — все коллективы, занимающиеся пассажирскими перевозками. Но самый заинтересованный участник смотра — пассажир. Его предложения, замечания по работе транспорта всех маршрутов и видов, о графиках движения, культуре обслуживания, а также о том, как сами пассажиры выполняют правила пользования транспортом, будут содействовать успеху смотра и способствовать преобразению Томска в город высокой дисциплины труда и быта. В. ДОРОШЕНКО, председатель областной смотровой комиссии.

